

河洛评谭

洛浦听风

本报特约评论员 邓海建

“先救人再算账” 有赖于追偿机制兜底

【新闻背景】从6月1日起,浙江省温州市政府实施为车祸受害人先垫付“救命钱”的制度。根据规定,当道路交通事故中当事人和法定连带责任人暂时无支付能力时,若发生抢救费用超过交强险的责任限额、肇事机动车未参加交强险、机动车肇事后逃逸等三种情形之一,“救助基金”应垫付道路交通事故中受害人人身伤亡的丧葬费用、部分或全部抢救费用。(6月2日《温州都市报》)

遇到人命关天的重大交通事故,要钱还是要命?此前的卫生部三令五申要“先救人后收费”,吁求医疗机构回归公益属性,但这还是绕不开另一个现实问题:救人之后,谁救医院?这个追问,恰恰是重大事故“后付费”难以推行的根源。谈钱伤感情,但在紧急救助中,如果连钱都谈不拢,那就真的可能伤害性命了。可见,“救助基金”制度确实可行。

地方政府出钱应急固然是好事,但从权责关系上看,也不能由财政包干到底。有钱的地方政府尚能垫付一段时间,缺钱的恐怕就可能因为追偿困难而断了救命的资金链。

这样的担心可不是杞人忧天。这些年,各地试点“救助基金”的例子也不少,但面临着逃单压力也是不争的事实。譬如去年年底,江苏《常州

日报》消息称,全市自2011年3月施行交通事故抢救费及丧葬费用先行垫付制度,两年多来共垫付事故当事人抢救费、丧葬费等1514万元,然而,截至2013年10月底,仅追回垫付款162万余元,近九成垫付资金无法追偿,基金运行受到严重影响。

先垫救命钱,再和责任人算账,这样的做法充满正义。

国务院办公厅去年公布了《关于建立疾病应急救助制度的指导意见》,从制度层面解决医疗机构的尴尬处境,形成对无负担能力患者急救医疗费用的保障机制。各地建立“救助基金”制度,确实有利于帮助“三无”(无姓名、无亲属、无钱)病人。

不得不说的是,“救助基金”是个定量,如果追偿机制难以保障其常态运行,好心就未必能结出善果。这里有两个现实问题:“基金管理领导小组”一般无法律主体资格,难以通过诉讼行使追偿权。不少事故涉及外地车辆,且不少逃逸案件终成悬案,向这些肇事者追偿,难度很大。

从逃单率来说,总有一些窟窿是堵不上的。那么,在有限的财政拨付之外,恐怕还得从公益捐赠等层面“开源”。就根本而言,要确保“先救人再算账”制度平稳运转,还有赖于追偿机制兜底。

龙门e站

多生一个容易,多养一个不易

晚报报道,取消生育间隔、实行“城乡一致”特别扶助政策、对失独夫妻给予经济补助……“单独二胎”政策正式在我省落地,各项内容引人关注。然而在网友看来,人口大省的生养问题依然任重道远。

“单独二胎”政策落地,大家都表示支持。@豫R-南阳:这一系列政策,可以缓解男女比例失衡和失独家庭等问题。@小东东:如果没有“单独二胎”,现在是两个人养活一个孩子,将来就是两个孩子养活四位老人。@岁月静好人若初见:终于放开“单独二胎”了,从今日起调整身体,为第二个孩子作准备!

多生一个容易,多养一个不易。@UCA394245:工作压力越来越大,再生一个将面临养不起的尴尬。@三分之一:如果夫妻俩都是独生子女,上面有四个老人,下面有两个小孩,再

算上自己,工资就要养八口人,谈何容易?@景天why:生得起养不起,养得起也养不动啊。

新政是落地了,一些配套措施也要完善。@蚕豆豆doudou:再生一个的话,用人单位是啥态度啊?会不会更不想招女生生了?这方面也要早作规定。@洛阳好备T:“只管放开生,不管怎么养”,怕是会出问题吧?@向日葵般的笑容:生个孩子要办这么多证件,走这么多程序,能不能简化简化?

人口大省的人口问题,还有很长的路要走。@栢葱头:不放开有些人不也照样生?应当进一步加强宣传和监管。@开到荼靡GJ:人多了就狠抓计划生育,老龄化严重了就鼓励生,人口问题不能一刀切,要结合地区实际。@祖国选择人民:孩子生下来如何成长,关系到教育、医疗等各个环节,要配套发展。(春兴 王斌)

洛谭有话

大学生创业,重在行动

没钱没场地,难阻创业梦——3名河科大学学生,在宿舍创办自己的网络公司,不仅拿到了营业执照,还开了全省先河。晚报的报道很励志。

有统计显示,全国大学生创业率不足2%,成功率更是不足5%,令人担忧。大学生望而却步,固然有客观原

因,但也跟缺乏勇气有关。一句“理想很丰满,现实很骨感”,成为多少人避谈人生理想的内心旁白!

年轻人还是应该趁青春激昂,趁锐不可当,跳出那些房子、车子、位子的物质局限,大胆地谈理想,并拿出勇气付诸行动!

讲文明树新风 公益广告

中国精神 中国形象 中国文化 中国表达

奔梦路上 霞光满天

天上祥云水中霞,
歌声缭绕是我家。
日出东山催春早,
月落田畴静如画。
铁林



中国网络电视台制 陕西户县 刘悌会作

图说我们的价值观

富强 民主 文明 和谐

自由 平等 公正 法治

爱国 敬业 诚信 友善



舞阳张新亮作

中宣部宣教局 人民日报 增刊 中国网络电视台